数学备课大师 www.eywedu.net 目录式免费主题备课平台！

2009学年上学期天河区期末考试卷

九年级数学

注意事项: 本试卷共三大题25小题，共4页，满分150分．考试时间120分钟．

1．答卷前，考生务必在答题卡第1、3面上用黑色字迹的钢笔或签字笔填写自己的考号、姓名；再用2B铅笔把对应考号的标号涂黑．
2．选择题和判断题的每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号；不能答在试卷上．
3．填空题和解答题都不要抄题，必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，涉及作图的题目，用2B铅笔画图．答案必须写在答题卡各题目指定区域内的相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；改动的答案也不能超出指定的区域．不准使用铅笔、圆珠笔和涂改液．不按以上要求作答的答案无效．
4．考生可以使用计算器．必须保持答题卡的整洁，考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回．
第一部分  选择题（共30分）

一、细心选一选（本题有10个小题，每小题3分，满分30分）下面每小题给出的四个选项中，只有一个是正确的． 
1．下面的图形中，是中心对称图形的是（　　　　）．
[image: image1.wmf]23
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2． 二次根式
[image: image244.png]


有意义时，x的取值范围是（     ）．
A．x≤
[image: image2.wmf]3
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B．x<
[image: image3.wmf]3
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          C．x>
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D．x≥
[image: image5.wmf]3
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3．方程
[image: image6.wmf]0
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的根是（    　）．

A．
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      B．
[image: image8.wmf]2

-

=

x

     C．
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    D．
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[image: image220.wmf]C

4．一只小鸟自由自在地在空中飞行，然后随意落在如图所示的某个

方格中(每个方格除颜色外完全一样)，那么小鸟停在黑色方格中

的概率是 (     ) ．
A．
[image: image13.wmf]1
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         B．
[image: image14.wmf]1
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          C．
[image: image15.wmf]1

4

           D．
[image: image16.wmf]1
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5．在△ABC中，∠C = 90°，AC = 3，BC = 4，则sinA的值是(      )．
[image: image221.wmf]B

A．
[image: image17.wmf]3
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          B．
[image: image18.wmf]5
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           C．
[image: image19.wmf]4
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         D．
[image: image20.wmf]5
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6．如图，
[image: image21.wmf]OAB

△

绕点
[image: image22.wmf]O

逆时针旋转
[image: image23.wmf]80

o

到
[image: image24.wmf]OCD

△

的位置，

已知
[image: image25.wmf]45

AOB

Ð=

o

，则
[image: image26.wmf]AOD

Ð

等于（　　）．
A．
[image: image27.wmf]55
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B．
[image: image28.wmf]45
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C．
[image: image29.wmf]40
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[image: image30.wmf]35
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7．如图，
[image: image31.wmf]ADE

D

∽
[image: image32.wmf]ABC

D

，若
[image: image33.wmf]1,2

ADBD
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，则
[image: image34.wmf]ADE
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与

[image: image222.wmf]y


[image: image35.wmf]ABC

D

的相似比是（  ）．

A．1：2      
B．1：3      
C．2：3     
D．3：2

8．已知方程
[image: image36.wmf]0
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的一个根是2，则它的另一个根为（  ）．

A． 1        
B． －2      
C． 3       
D．－3

9． 如图，数轴所示两点表示a,b两数，则下列比较
[image: image37.wmf]+

ab

和
[image: image38.wmf]ab

·

的大小正确的是(  ) ．
[image: image223.wmf]O

A．
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[image: image40.wmf]ab
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      B．
[image: image41.wmf]+
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[image: image42.wmf]ab
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C．
[image: image43.wmf]+

ab
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[image: image44.wmf]ab

·

      D．无法比较
10．某飞机于空中A处探测到地面目标B,此时从飞机上看目标B的俯角α=60°，并测得飞机距离地面目标B的距离为2400米,则此时飞机高度为（   ）．
A．1200米    B．
[image: image45.wmf]3

400

米    C．
[image: image46.wmf]3
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米    D．
[image: image47.wmf]3
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第二部分  非选择题（共120分）

二、耐心填一填（本题有6个小题，每小题3分，共18分）． 

11．计算：
[image: image48.wmf]8+23
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´
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=           ． 
12．若关于
[image: image49.wmf]x

的一元二次方程
[image: image50.wmf]0
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有两实根2和3，则
[image: image51.wmf]=

m

___．
13． △ABC∽△A′B′C′，且相似比是3∶4，△ABC的周长是27 cm，则△A′B′C′的周长为___ cm．

14．化简：
[image: image52.wmf]1

a

=           ．
[image: image224.wmf]O

15． 一个口袋里有25个球，其中红球、黑球、黄球若干个，从口袋中随机摸出一球记下其颜色，再把它放回口袋中摇匀，重复上述过程，共试验200次，其中有120次摸到黄球，由此估计袋中的黄球有        个．
16．如图所示，Rt△OAB的直角边OA在y轴上，点B在第一象限内，

OA=2，AB=1，若将△OAB绕点O旋转
[image: image53.wmf]90

o

，则点B的对应点的
坐标是_______        ．
三、用心答一答 （本题有9个小题, 共102分, 解答要求写出文字说明, 证明过程或计算步骤） 
17．（本题满分9分）

在一个口袋中有3个完全相同的小球，把它们分别标号为1、2、3，随机地摸取一个小球后放回，再随机地摸出一个小球．求“两次取的小球的标号相同”的概率．请借助列表法或树形图说明理由． 
18．（本题满分9分）

请判断关于x的一元二次方程
[image: image54.wmf]0

2

2
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+
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x

x

的根的情况，并说明理由．如果方程有根，请写出方程的根；如果没有根，请通过只改变常数项的值，写出一个有实数根的一元二次方程．

[image: image225.wmf]x

19．（本题满分10分）

如图，正方形网格中，
[image: image55.wmf]ABC

△

为格点三角形

（顶点都是格点），将
[image: image56.wmf]ABC

△

绕点
[image: image57.wmf]A

按逆时针
方向旋转
[image: image58.wmf]90

o

得到
[image: image59.wmf]11

ABC

△

（B与
[image: image60.wmf]1

B

是对应点）．

（1）在正方形网格中，作出
[image: image61.wmf]11

ABC

△

；

（2）设网格小正方形的边长为1，请求出
[image: image62.wmf]1

BAC

Ð


[image: image226.wmf]C

的度数．（度数精确到分）

20．（本题满分10分）
[image: image227.wmf]x

如图，已知△ADE和△ABC是位似图形，∠A=30°，

DE垂直平分AC，且DE=2．
（1）求∠C的度数． 

[image: image228.wmf]y

（2）求BC的长度．
21．（本题满分12分）
[image: image229.png]


小玲用下面的方法来测量学校教学大楼AB的高度：

如图，在水平地面上放一面平面镜，镜子与教学大

楼的距离EA=21米．当她与镜子的距离CE=2.5米

时，她刚好能从镜子中看到教学大楼的顶端B．
[image: image230.wmf]()

AP

已知她的眼睛距地面高度DC=1.6米．请你帮助小玲

计算出教学大楼的高度AB是多少米(注意：根据光的反射定律：反射角等于入射角)．
[image: image231.wmf]()

D

22．（本题满分12分）

要焊接一个如图所示的钢架，大概需要多少米钢材？
（结果保留小数点后两位）．图中（尺寸）数据表示如下：

CD⊥AB，∠ABC=30°，AD=DC=（
[image: image63.wmf]21

-

）米．
23．（本题满分12分）

某商店从厂家以每件
[image: image64.wmf]18

元的价格购进一批商品，该商店可以自行定价．据市场调查，该商品的售价与销售量的关系是：若每件售价
[image: image65.wmf]x

元，则可卖出
[image: image66.wmf](

)

32010

x

-

件，但物价部门限定每件商品加价不能超过进货价的
[image: image67.wmf]25%

．如果商店计划要获利400元，则每件商品的售价应定为多少元？需要卖出这种商品多少件？（每件商品的利润＝售价
[image: image68.wmf]-

进货价）
24．（本题满分14分）
已知二次根式
[image: image69.wmf]2

2+2

x

．
（1）当
[image: image70.wmf]2

x

=

时，以
[image: image71.wmf]2

2+2

x

的值为斜边构造等腰直角三角形，求直角边的长．

（2）若x是正数，
[image: image72.wmf]2

2+2

x

是整数，求x的最小值．

（3）若
[image: image73.wmf]2

2+2

x

和
[image: image74.wmf]2

++4

xx

是两个最简二次根式，且是同类二次根式，求x的值．
25．（本题满分14分）

如图①，矩形
[image: image75.wmf]ABCD

的两条边在坐标轴上，点
[image: image76.wmf]D

与原点重合，对角线
[image: image77.wmf]BD

所在直线与y轴的夹角为60°，
[image: image78.wmf]8

AB

=

．矩形
[image: image79.wmf]ABCD

沿
[image: image80.wmf]DB

方向以每秒1个单位长度运动，同时点
[image: image81.wmf]P

从点
[image: image82.wmf]A

出发沿矩形
[image: image83.wmf]ABCD

的边以每秒1个单位长度做匀速运动，经过点B到达点C，设运动时间为t．
（1）求出矩形
[image: image84.wmf]ABCD

的边长BC． 
（2）如图②，图形运动到第6秒时，求点
[image: image85.wmf]P

的坐标． 
（3）当点
[image: image86.wmf]P

在线段BC上运动时，过点
[image: image87.wmf]P

作
[image: image88.wmf]x

轴，
[image: image89.wmf]y

轴的垂线，垂足分别为
[image: image90.wmf]EF

，

，则矩形
[image: image232.wmf]P

[image: image233.wmf]A


[image: image91.wmf]PEOF

是否能与矩形
[image: image92.wmf]ABCD

相似？若能，求出
[image: image93.wmf]t

的值；若不能，说明理由．
[image: image234.wmf]D
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说明：

1、本解答给出了一种解法供参考，如果考生的解法与本解答不同，各题组可根据试题的主要考查内容比照评分标准制订相应的评分细则．

2、对于计算题，当考生的解答在某一步出现错误时，如果后续部分的解答未改变该题的内容和难度，可视影响的程度决定给分，但不得超过该部分正确解答应得分数的一半；如果后续部分的解答有较严重的错误，就不再给分．

3、解答右端所注分数，表示考生正确做到这一步应得的累加分数．

一、 选择题（本题共10小题，每小题3分，共30分） 

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	D
	C
	B
	B
	D
	B
	D
	B
	D


二、填空题（本题共6小题，每小题3分，共18分）
	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	
[image: image94.wmf]36

a


	5
	36
	
[image: image95.wmf]a

a


	15
	（2，-1）

或（-2，1）


第16题写一个给2分

三、解答题（本题有9个小题, 共102分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）

17．（本题满分9分）

解：树状图或列表法（略）。树状图最开始的三条线没有不扣分

[image: image235.wmf]B


                                                        -------------5分

“两次取的小球的标号相同”的概率为P=
[image: image96.wmf]31

=

93

------------9分

18．（本题满分9分）

解：△=
[image: image97.wmf]22

412

bac

-´´

-4=(-1)

--------3分
=
[image: image98.wmf]7

-

-------------------------5分

∵△<0

∴方程没有实数根-------------------------7分

例如：改变方程常数项得到：
[image: image99.wmf]0

2

2

=

-

－

x

x

-------------------------9分
19．（本题满分10分） 

（1）如图------------------------4分

[image: image236.png]


（2）在Rt△ABC中，AB=3,BC=2

∵
[image: image100.wmf]2

tan

3

BC

CAB

AB

Ð==

---------------6分

∴
[image: image101.wmf]/

3341

CAB

Ð=

o

---------------------8分

又
[image: image102.wmf]1

90

CAC

Ð=

o

------------------9分

∴
[image: image103.wmf]1

12341

CAB

¢

Ð=

o

----------------------10分

20．（本题满分10分）

（1）解∵DE垂直平分AC
∴
[image: image104.wmf]90

AED

Ð=

o

---------------2分

∵△ADE和△ABC是位似图形

∴ DE∥BC   (或
[image: image105.wmf]ABC

△

∽
[image: image106.wmf]ADE

△

)---------------4分

[image: image237.png]


∴∠C=∠AED=90°------------------5分

（2）证明：∵
[image: image107.wmf]ABC

△

∽
[image: image108.wmf]ADE

△


         ∴  
[image: image109.wmf]1

2

DEAE

BCAC

==

-----------8分

∴
[image: image110.wmf]224

BC

´=

=2DE=

-----------10分
或用锐角三角函数求解：（简解如下）

由
[image: image111.wmf]23

tan30

DE

AE

==

o

，得到
[image: image112.wmf]43

AC

=

，∴
[image: image113.wmf]3

tan30434

3

BCAC

=·=´=

o


21．（本题满分12分）

解：根据题意可得：∠AEB=∠CED，∠BAE=∠DCE=
[image: image114.wmf]90

°

------------2分
   ∴∆ABE∽∆CDE------------5分
        ∴
[image: image115.wmf]ABAE

CDCE

=

------------7分
∴
[image: image116.wmf]21

1.62.5

AB

=

------------8分
∴AB=13.44（米）------------11分
答：教学大楼的高度AB是13.44米。------------12分

22．（本题满分12分）

解：在Rt△ADC中，AD=DC=
[image: image117.wmf]21

-


∴∠A=45°----------------1分


[image: image118.wmf]sin45

CD

AC

=

o


∴
[image: image119.wmf]21

22

sin45

2

2

CD

AC

-

===-

o

---------------4分

（用勾股定理求照给分：
[image: image120.wmf]6-42

AC

=

或
[image: image121.wmf]2

22-1=22-12

AC

=

（

）

（

）

=2-

 ）
在Rt△BDC中，∠ABC=30°

∴BC=2CD=2（
[image: image122.wmf]21

-

）=
[image: image123.wmf]222

-

---------------6分

由
[image: image124.wmf]tan30

CD

DB

=

o

得到
[image: image125.wmf]21

63

tan30

3

3

CD

DB

-

===-

o

-----------------9分

∴AC+AD+DC+DB+BC
= 
[image: image126.wmf]22

-

+
[image: image127.wmf]21

-

+
[image: image128.wmf]21

-

+
[image: image129.wmf]63

-

+
[image: image130.wmf]222

-


=―2+
[image: image131.wmf]32

+
[image: image132.wmf]63

-

------------11分
=―2+4.242+2.449―1.732


[image: image133.wmf]»

2.96（米）

答：略------------12分
23．（本题满分12分）

解：依题意得： 
[image: image134.wmf](18)(32010)400

xx

--=

------------3分

化简得：
[image: image135.wmf]2

50+6160

xx

-=

------------5分


[image: image136.wmf]2228

xx

==

或

------------7分

∵x≤18（1+25％），即x≤22.5------------9分

∴x=28不合题意，舍去，取x=22------------10分


[image: image137.wmf]400

=100

22-18

件

------------11分

答：略．------------12分

24．（本题满分14分）

解：（1）当
[image: image138.wmf]2

x

=

时，
[image: image139.wmf]2

2+2

x

=
[image: image140.wmf]2

22+2=10

´

------------1分


[image: image141.wmf]10sin45--------3

2

                 =10=5------4

2

=·

´

o

直

角

边

长

分

分


（2）由于
[image: image142.wmf]2

2+2

x

=
[image: image143.wmf]2

2+1

x

（

）

且
[image: image144.wmf]2

2+2

x

是最小整数------------5分

∴
[image: image145.wmf]2

+1=2

x

------------7分

解得: 
[image: image146.wmf]1

x

=±

------------8分

∵ x是正数   ∴
[image: image147.wmf]1

x

=

,即x最小值为1------------9分

（说明：可能会有很多学生不是这样说明，例如用逐个代入说明，只要理由充分就给相应的分数，只写正确答案的给1分）
（3）依题意得： 
[image: image148.wmf]22

2+2=++4

xxx

------------11分

化简得：
[image: image149.wmf]2

20

xx

--=

 

解得：
[image: image150.wmf]21

xx

==-

或

------------12分

当
[image: image151.wmf]2

x

=

时，
[image: image152.wmf]22

2+2=++4

xxx

=10，由于
[image: image153.wmf]10

是最简根式，符合题意---------13分

当
[image: image154.wmf]1

x

=-

时，
[image: image155.wmf]22

2+2=++4

xxx

=4，由于
[image: image156.wmf]4

不是最简根式，不符合题意，舍去

∴
[image: image157.wmf]2

x

=

------------14分

25．（本题满分14分）

解:（1）在Rt△DBC中，∠BDC=60°,
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　　（2）图形运动到第6秒时， 此时点P在AB上，
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点A坐标为
[image: image164.wmf](1133)

,

．    

∴点
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（3）方法一：
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　　　因为
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　　　综上，当
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时，点
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到达点
[image: image189.wmf]B

，矩形
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方法二：
　　　当点
[image: image192.wmf]P

到达点
[image: image193.wmf]B

时，矩形
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与矩形
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　　　当点
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越过点
[image: image198.wmf]B

在
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　　　因为
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因此当
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　　　综上，当
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到达点
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，矩形
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相似．------14分
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